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Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
7. OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1.-50.)
oraz barwna mape. Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-

mentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
. Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow

mozliwych do uzyskania.

. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2014

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 70 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektoréw

szkot bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.



Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie barwnej mapy Beskidu Zywieckiego.

Zadanie 1. (I pkt)

Oblicz i zapisz nachylenie (wynik podaj w promilach) wyciggu narciarskiego na Mosorny Gron
(pole E4). Dolng stacje wyciagu wybudowano na wysokoSci 740 m n.p.m.

Obliczenia:

NAChyIENIE WYCIGEU WYTIOSE «.cuveviriietinieiertenteteteitesesressetestesessessestetestesessesseseeseeseesessesenseseesessensens

Zadanie 2. (2 pkt)

Ocen, ktore pole: C6 czy D7, jest bardziej atrakcyjne pod wzgledem turystycznych walorow
antropogenicznych. Podaj trzy argumenty.

(@ 1e7<5 1 - H TR RORPORRRRRPPRIN

Argumenty:

Zadanie 3. (I pkt)

Zaznacz, w ktorym z podanych miejsc turysta najwczeSniej zobaczy wschod Stonca w dniu
réwnonocy wiosennej.

a) Przel¢cz Opaczne (pole B1/B2)
b) Jatowcowy Garb (pole AS)
¢) Jaworzyna (pole E6)

Zadanie 4. (2 pkt)

Rejon Zawoi cieszy sie¢ duzg popularnoscig wsrdd turystow zardwno latem, jak i zimg. Znacz-
nym ograniczeniem dla ruchu turystycznego jest pogoda. Aby zapewnic atrakcje turystyczne
rowniez w czasie niepogodnych dni, zaproponowano wybudowanie w Zawoi Gornej, migdzy
hotelem Krakowianka a koSciolem (pole C4), kompleksu hotelowego z aquaparkiem, salonami
spa 1 historycznym parkiem rozrywki.

Podaj dwie korzysci i dwa negatywne skutki ekonomiczne lub §rodowiskowe, ktore moga wy-
stapi¢ po wybudowaniu tego kompleksu.
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Korzysci:

Zadanie 5. (I pkt)

Oblicz i podaj, na jakiej wysokosci bedzie gorowalo Stonice na Przeleczy Opaczne (pole B1/B2)
w dniu przesilenia letniego.

Obliczenia:

WysokoSC gorowania SIONCA WYINOSI ....ccueuiviiiniiiiniiiiiiiciniciieinieceen e esenens

Zadanie 6. (I pkt)

Wskaz trzy rodzaje turystyki kwalifikowanej, jakie mozna uprawia¢ na obszarze przedstawio-
nym na mapie.

Zadanie 7. (2 pkt)

Zaproponuj trase pieszej wycieczKi z miejscowoSci Widly (pole D3) do schroniska Markowe
Szczawiny (pole C6). W opisie trasy uwzglednij trzy rézne elementy zagospodarowania tury-
stycznego umozliwiajace odpoczynek piechuréw oraz trzy turystyczne atrakcje przyrodnicze
znajdujace si¢ na tej trasie.
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Zadanie 8. (I pkt)

Czerwony szlak turystyczny miedzy Hala Czarna (pole B6 na zalaczonej mapie) a schroni-
skiem Markowe Szczawiny (pole C6) zostal czasowo zamknigty.
Podaj trzy przyczyny zamykania szlakéw turystycznych.

Zadanie 9. (2 pkt)

Uzupelnij schemat tak, aby przedstawial mechanizm powstawania wiatru fenowego.
a) W kola wpisz osrodki baryczne.

b) Strzatkami zaznacz kierunek ruchu mas powietrza.

¢) Oblicz i zapisz na schemacie temperature po stronie zawietrznej po przejSciu fenu.

2500 m n.p.m.

O O

1000 m n.p.m. 1000 m n.p.m.
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Obliczenia:

s N\

. J

Zadanie 10. (I pkt)

Podaj dwie gospodarcze konsekwencje wystepowania wiatréow typu fenowego.

Zadanie 11. (I pkt)

Podanym pustyniom przyporzadkuj numer z mapy oraz dopasuj przyczyne powstania danej
pustyni. Wykorzystaj podane okreslenia.

zimny prqd morski, cieri opadowy, prqdy zstepujqce, deflacja

160°  120° 80° 40° 0° 40° 80° 120° 160° 0 2000 km
. Numer .
Lp. | Nazwa pustyni . Przyczyna powstania
na mapie
1. Gobi
2. Atacama
3. | Ar-Rab al-Chali
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Zadanie 12. (2 pkt)

Na zdjeciach przedstawiono ujscia dwoch rzek.
Zapisz pod odpowiednim zdjeciem nazwe ujScia. Wyjasnij, w jakich warunkach dochodzi do
powstania danego ujScia rzecznego oraz podaj przyklad jego gospodarczego wykorzystania.

UJSCIC! wventveuenerieiencnteieieeseeieesesteie et seesassesenens UJSCIE! ettt
Sposdb powstania: Sposdb powstania:
Przyktad wykorzystania ujsScia: Przyktad wykorzystania ujscia:

Zadanie 13. (2 pkt)

Podanym wykresom przedstawiajacym przeplywy w rzekach przyporzadkuj rzeke oraz przy-
czyne zréZnicowania stanéw wody.

Przykiady rzek: Jenisej, Ren (gorny bieg), Kongo, Ganges, Loara

Przyczyny zréznicowania standw wody: deszcze zenitalne, topnienie sniegu, deszcze monsunowe,
topnienie lodowcow gorskich, mniejsze parowanie w okresie zimowym

( \
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Zadanie 14. (I pkt)

Uzasadnij twierdzenie, Ze rodzaj i intensywnoS¢ procesu wietrzenia zalezg od rodzaju klima-
tu. Podaj po jednym argumencie do dwoch wybranych rodzajow wietrzenia.

intensywnos$¢
wietrzenia

duza

mata

zimny

klimat | tmiarkowany

such . . .
y ® wietrzenie chemiczne

@ wictrzenie biologiczne
@ wietrzenie fizyczne

cieply:
wilgotny

Zadanie 15. (I pkt)

Na podstawie ponizszych tekstow i wlasnej wiedzy wyjasnij, podajac trzy argumenty, dlaczego
skutki trzesien ziemi na obszarach stabo rozwinietych gospodarczo i wysoko rozwinietych sa
tak rozne.

11 marca 2011 roku, o godzinie 14.46 miejscowego czasu, Japoni¢ nawiedzito trzgsienie ziemi
o sile 9 w skali Richtera. Wstrzasy wywotaly gigantyczna, nawet 23-metrowa fale tsunami.
Trze¢sienie i tsunami najprawdopodobniej spowodowaly Smier¢ ok. 26 tys. ludzi. [...]. Straty
materialne spowodowane przez kataklizm oszacowano na 300 miliardow USD. Okoto 130 tys.
ludzi, pozbawionych dachu nad glowa, a cz¢sto 1 dobytku calego zycia, zakwaterowano w tym-
czasowych schroniskach. Co najmniej trzech lat bedzie potrzeba na realizacje takich zadan,
jak odbudowa drog i budowa tymczasowych mieszkan — powiedziat jeden z czlonkdéw panelu
doradczego |...]. Rzad przyjat [...] budzet dodatkowy wysokoSci (w przeliczeniu) prawie 50 mi-
liardow USD, zapewniajacy rozpoczecie odbudowy [...]. Kolejne budzety nadzwyczajne beda
zapewne obejmowac podwyzki podatkdw i emisje obligacji. )

Zrodlo: PAP

Kataklizm, jaki nawiedzit Haiti 12 stycznia 2010 roku, zmienil wszystko. Wyspiarskie pan-
stwo zostalo zdewastowane, a Smier¢ poniosto az 316 tysiecy ludzi. [...]. Magnituda trz¢sienia
byla spora, [...] dochodzita do 7 stopni w skali Richtera. [...]. Sejsmolodzy ustalili rowniez,
ze epicentrum znajdowato si¢ w okolicy stolicy kraju Port-au-Prince. [...] liche budowle po
prostu walily si¢ na ludzi znajdujacych si¢ wewnatrz. [...]. Samo trzg¢sienie wywotato Smieré
i zniszczenie, ale najgorsze dla HaitanczykOw mialo nastapi¢ potem. [...] ponad 3 miliony os6b
dotknietych efektami trzesienia. Mogloby sie wydawac, ze po trzech latach powinna nastgpic
jaka$ odbudowa, ale sytuacja nie r0zni si¢ diametralnie od tej, jaka powstala po trzesieniu.
Wiele osob nadal mieszka w namiotowych miasteczkach, a wsréd miejscowej ludnosci raz za
razem wybuchajg epidemie cholery. [...] Tragiczne jest, ze w trzy lata po tym zdarzeniu nie
wida¢ szans na normalizacj¢ i szans powrotu do tego poziomu zycia, jaki Haitanczycy mieli

przed trzesieniem. )
Zrodto: zmianynaziemi.pl/kategoria/haiti.
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..............................................................................................................................................................

Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono granice plyt litosfery.
Wybierz litere, ktora na mapie oznaczono strefe kolizji plyt litosfery. Podaj nazwy dwoch pro-
cesOw charakterystycznych dla tej strefy i wyjasnij, dlaczego zachodza one w tym miejscu.

Strefa KOlizZji: ....ccoeveveeevceerenerennnee

Proces Wyjas$nienie
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na podstawie przekroju geologicznego ustal chronologie podanych wydarzen geologicznych.
Ul6z je w kolejnoSci od najstarszego do najmlodszego.

margle wapienie numulitowe

A\
@ wapienie koralowe © o9 [ gliny zwalowe

A. zalew morza

B. powstanie moreny dennej i czotowe;j
C. nasuniecie ladolodu

D. akumulacja osadow w dnie doliny
E. sfatdowanie osadow

F. powstanie powierzchni zréwnania

G. powstanie pradoliny

Zadanie 18. (2 pkt)

Na podstawie rodzaju skal i sposobu ich powstawania mozna okresli¢ warunki Srodowiska,
jakie panowaly w czasie formowania si¢ danej skaly.
Dopasuj podane skaly do odpowiednich wydarzen i warunkéw Srodowiskowych.

A. glina zwalowa 1. ptytkie, ciepte morze

B. bazalt 2. intruzje magmowe

C. wegiel kamienny 3. goracy i wilgotny klimat

D. s6l kamienna 4. obecnos¢ Igdolodu

E. granit 5. obecnos¢ glebokiego morza

6. wybuchy wulkanow
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Zadanie 19. (I pkt)
a) Podkresl trzy gleby astrefowe.

gleba bielicowa, mada, gleba laterytowa, redzina, czarnoziem, gorska inicjalna
b) PodkresSl trzy najzyZniejsze gleby.

gleba bielicowa, mada, gleba laterytowa, redzina, czarnoziem, gorska inicjalna

Zadanie 20. (I pkt)

Na mapie zaznaczono obszary wystepowania formacji roSlinnych.
Podaj nazwy formacji zaznaczonych na mapie numerami 1-4.

= =
£ < %5 N

3 > g‘

OO
e bbb b e bbbt b et b e
TSRO
OO

Zadanie 21. (I pkt)

Poréwnaj wilgotne lasy rownikowe i lasy liSciaste klimatu umiarkowanego. Podaj trzy réznice
miedzy nimi.
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Zadanie 22. (I pkt)

Gospodarka leSna w krajach rozwinietych jest prowadzona w sposob racjonalny, natomiast
w krajach rozwijajacych si¢ — w sposdb rabunkowy.
Podaj po dwa powody pozyskiwania drewna w tych grupach krajow.

Kraje rozwinigete:

Zadanie 23. (2 pkt)

Na podstawie opisu rozpoznaj parki narodowe. Zapisz ich nazwy oraz przyporzadkuj im od-
powiednie litery z mapy.

«
4t b
) b A
“1n v !
~ P /
N < . 4 J/
0 100 km X G JOVR, ‘ M parki narodowe
= Ty o, TN ' i X
Ay parki krajobrazowe
Litera
Lp. Charakterystyka parku . Nazwa parku
na mapie

1. | Park ten powstat w celu ochrony najwickszego w Europie
kompleksu wydm $rodlagdowych. Jest siedliskiem tosia — sym-
bolu tego parku — oraz ostoja ptactwa o randze europejskie;j.

2. | Ten park narodowy chroni rozlegla, silnie zabagniong i po-
kryta szuwarami doling rzeki dzielacej si¢ tu na wiele koryt.
Rzeka i jej doptywy tworzg unikalne krajobrazy, nazywane
,Polskag Amazonig”. Jest to jedyny w Polsce park narodowy,
w ktorym nie ma wydzielonego obszaru ochrony $ciste;j.

3. | Wystepuja tutaj unikalne w skali europejskiej piargi ka-
mieniste zbudowane z blokow piaskowcoéw kwarcytowych,
nieporo$ni¢te roslinnoScia drzewiastg i krzewiasta, zwane
gotoborzami. Znajduja si¢ tu lasy o naturalnym charakterze,
w ktorych mozna zobaczy¢ jedne z najstarszych w kraju mo-

drzewie polskie, ktorych wiek okreSla si¢ na 250-300 lat.
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Zadanie 24. (I pkt)

W plejstocenie na terenie Polski mialo miejsce kilka zlodowacen, podczas ktorych obszar kra-
ju czeSciowo lub niemal catkowicie byt pokryty ladolodem.
Podaj po jednym przyktadzie wplywu ladolodu na elementy Srodowiska przyrodniczego w Polsce.

s N\

Element Srodowiska
Lp.

przyrodniczego Wplyw ladolodu

1. | litosfera

2. | pedosfera

3. | hydrosfera

Zadanie 25. (2 pkt)
Uzupelnij tabele okresleniami wybranymi sposrod podanych.

Proces rzezbotworczy: abrazja, krasowienie, denudacja
Forma rzezby: mierzeja, goloborze, klif

Kraina geograficzna: Gory Swietokrzyskie, Polesie Lubelskie, Pojezierze Kaszubskie

’ Czynnik rzezbotworczy | Proces rzezbotworczy Forma rzezby Kraina geograficzna |
zamroz wietrzenie mrozowe
morze Wyspa Wolin
woda opadowa polje

Zadanie 26. (I pkt)

Nie wszystkie zloza surowcOw mineralnych sg eksploatowane. W tabeli podano wybrane przy-
czyny braku eksploatacji r6znych surowcow.
Przyporzadkuj podane surowce do odpowiednich przyczyn braku eksploatacji.

ruda zelaza, wegiel kamienny, wegiel brunatny, siarka

s N\

Lp. | Przyczyna braku eksploatacji surowca Surowiec

1. | nieoptacalno$¢ wynikajaca z tafiszych
sposobdw pozyskiwania

2. | wysokie koszty wydobycia, zle warunki
geologiczne

3. | wzgledy ekologiczne

4. | brak potrzeby eksploatacji wynikajacy
z wystarczajacej iloSci tego surowca po-
zyskiwanego w innych miejscach
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ludnoSci na Ziemi.

0sOb/km?

powyzej 500 os./km? :
100-500 \
25-100 =)
10-25
1-10
ponizej 1 0

2000 km

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy ocen prawdziwos$¢ kazdej informacji. Wpisz znak X
w odpowiednie miejsca tabeli.

Lp. Informacja Prawda Falsz

1. | Przewazajaca cz¢S$¢ ludnoSci Swiata koncentruje si¢ w glebi kontynen-
tow.

2. | Najbardziej atrakcyjne osiedleficzo sg tereny rOwninne.

3. | Najwickszg gestoScig zaludnienia charakteryzujg sie tereny o dogod-
nych warunkach do rozwoju rolnictwa.

4. | Obszary, na ktorych wystepuja aktywne wulkany, charakteryzuja si¢
bardzo matg gestoscig zaludnienia.

5. | Jedna z przyczyn duzej koncentracji ludnosci jest wystgpowanie su-
rowcow mineralnych.

Zadanie 28. (I pkt)

Wyjasnij, czym jest spowodowany wysoki przyrost liczby ludnoSci w panstwach stabo rozwi-
nietych Afryki. Podaj trzy przyczyny tej sytuacji.
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Zadanie 29. (I pkt)

Na wykresie przedstawiono liczbe ludnosci od 1750 r. oraz prognoze do 2050 r. w krajach roz-
wijajacych si¢ oraz w krajach rozwinigtych.

mld
9 2
8
7
6
5
4 kraje
rozwijajace si¢
3
2
e .
--== xﬂﬂ‘“" kraje rozwinigte
0 — >

1750 1800 1850 1900 1950 2000 2050

Poréwnaj dane dotyczace liczby ludno$ci w latach 1750-2050. Sformuluj dwa wnioski.

Zadanie 30. (I pkt)

Wymien trzy spoteczne skutki wysokiego przyrostu naturalnego w panstwach stabo rozwinietych.

Zadanie 31. (2 pkt)
Przyporzadkuj wymienione nazwy jezykéw do odpowiednich grup jezykowych.

angielski, islandzki, polski, ukrairiski, portugalski, wloski, litewski, lotewski

grupa romanska grupa germanska

rodzina

indoeuropejska

14
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Zadanie 32. (I pkt)

Na podstawie opisow okresl typ fizjonomiczny miast oraz podaj przyklad miasta o takim
ukladzie fizjonomicznym.

Typ fizjonomiczny: miasto barokowe, miasto epoki przemystowej, miasto renesansowe

Miasto: Bialystok, Zamos¢, t.odz

s N\

Charakterystyka Typ fizjonomiczny Przyklad miasta

1. Zaczyna zanikac funkcja obronna.
Rezydencja wymaga wigkszego oddalenia
od miasta, lezy w obrebie parku. Szero-
kie drogi dojazdowe tacza rezydencje

z kodciotem i ratuszem. OSrodkami zycia
towarzyskiego staly si¢ place ozdobione
fontannami, kolumnami i zielenia.

2. Chaotycznie rozmieszczone fabryki

i dzielnice mieszkalne. Domy robotnikéw
Zle wyposazone, przemieszane z fabry-
kami. Ulice proste, dtugie, dogodne dla
komunikacji.

Zadanie 33. (I pkt)

Wsrod regiondw rolniczych Swiata wyrdznia si¢ migdzy innymi Region Zachodnioeuropejski
i Region Ameryki Lacinskie;j.

Dopasuj odpowiednie cechy rolnictwa, charakterystyczne dla danego regionu, stawiajac w od-
powiednim miejscu znak +.

Region Region

Cecha rolnictwa Zachodnioeuropejski Ameryki Lacinskiej

Rolnictwo ekstensywne

Produkcja mieszana ro§linno-zwierzgca

Dominacja gospodarstw o wysokiej
towarowosci

Duza rola rolnictwa plantacyjnego

Zadanie 34. (I pkt)

Zaproponuj trzy przyklady dzialan protekcyjnych panstwa, ktére moga podnie$¢ konkuren-
cyjnos¢ rolnictwa danego kraju.
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Zadanie 35. (I pkt)

Podaj dwa przyklady wplywu uwarunkowan miedzynarodowych na rentownos¢ rolnictwa
w danym panstwie.

Zadanie 36. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono bilans energetyczny Swiata od 1860 r.
Utworz legende do schematu. Dopasuj do poszczegdlnych Zrodel energii odpowiadajace im
litery z diagramu.
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Zadanie 37. (I pkt)

Wskaz zrodlo energii, ktore nie jest obecnie wykorzystywane w Polsce.

a) energia spadku wody

b) energia ptywdw i pradéw morskich
¢) energia geotermiczna

d) energia stoneczna

e) energia biomasy
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Zadanie 38. (2 pkt)

Na podstawie tekstu Zrodlowego wykonaj polecenia.

Jak Tarnogrod si¢ przekonatl do gazu ziemnego

Tarnogrdd, siedmiotysi¢czna gmina na granicy Lubelszczyzny i Podkarpacia, nie mial szans
na gaz ziemny z krajowej sieci, bo najblizsza nitka z ZamoScia do Lubaczowa przebiegata
ponad 40 km od granic miasteczka. ZasobnoS$¢ tarnogrodzkich z16z gazu ziemnego osza-
cowano trzema metodami na 450 mln metrow szesc., co dla gminy wystarczyloby na jakie$
200 Iat. [...] W Woli Rozanieckiej, gdzie zaplanowano wykonanie pierwszego odwiertu do
gazowej inwestycji, nie bylo co prawda blokad i przykuwania si¢ do ogrodzenia, ale ludzie
po domach dyskutowali. — Samochody gazownikéw bedg rozjezdzac drogi, niszczyC uprawy
na polach. No i jeszcze ta kwestia bezpieczenstwa. [...] U nas nie ma wielkich firm, jedyna
szansg jest czyste powietrze, zdrowa zywno$¢ i agroturystyka. — Tylko kto tu przyjedzie,
kiedy w piecach wciagz bedziecie pali¢ odpadkami z okolicznych fabryk mebli? [...]. Gazyfi-
kacja, ktorg zakoniczono w 1994 r., pochtoneta prawie 1,6 mln z1. [...] Tylko przez pierwsze
trzy lata wydobycia ptacili rachunki tej samej wysokosci, co pozostali odbiorcy w kraju. [...]
Dzis$ ptaca o blisko 20 proc. mniej. Omijamy sie€ krajowa, a przez to ludzie nie placa roznego
rodzaju oplat przesytowych [...]. I tak, za metr szeScienny gazu ptacimy ok. 1,7 z1, a nasi sa-
siedzi z innych gmin — ponad 2 zt. W Tarnogrodzie pionierem gazowych inwestycji byly wta-
dze gminy, ktore w siedzibie magistratu, domu kultury i szkole zrezygnowaly z weglowych
kottowni (oszczqdnoéé na kilkunastu etatach palaczy). Potem masowo na grzanie gazem
przerzucili si¢ mleszkancy W drugiej p010w1e lat 90. miat je co trzeci dom w gmmle [-. ]
Na terenie gminy powsta]e za to coraz wigcej gospodarstw produkujacych zdrowg zywnos¢.
W tej chwili jest juz ich ponad trzydzieSci. Ich wilasciciele skupieni w grupy producenckie
uprawiajg owoce i warzywa bez stosowania nawozow sztucznych. Ich klientami sa m.in. mod-
ne warszawskie sklepy. [...] Latem na obrzezach miasta otwarto najwigksza w potudniowej
czeSci Lubelszczyzny przetwornie owocdw migkkich: malin, truskawek, porzeczek. Jej czes¢
nalezy wiasnie do wiaScicieli gospodarstw produkujacych zdrowa zywnos$¢. Gdyby nie sie¢
gazowa, przetwornia pewnie pod Tarnogrodem by nie powstala.

Zrodto: http://wyborcza.biz/biznes/1,101562,12800644,Jak_Tarnogrod_sie_przekonal do_gazu_ziemnego.html
Jacek Brzuszkiewicz, Stawomir Skomra [dostgp: 06.11.2012, aktualizacja: 05.11.2012 19:44].

a) Wymien trzy korzysci ekonomiczne dla mieszkancéw Tarnogrodu, jakie wynikaja z eksplo-
atacji gazu ziemnego.

b) Wyjasnij, w jaki sposob gazyfikacja opisywanego obszaru wplynela na stan Srodowiska
naturalnego. Podaj przyklad.
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Zadanie 39. (I pkt)

W najblizszych latach prawdopodobnie rozwinie si¢ w Polsce energetyka jadrowa.
Podaj trzy argumenty przemawiajace za tym, ze warto inwestowaé¢ w to zrodlo energii, oraz
trzy argumenty przeciwko rozwojowi tego rodzaju energetyki.

Za:

Zadanie 40. (I pkt)

Zaznacz poprawng odpowiedZ na pytanie: Jakie zalety gazu ziemnego powoduja, Ze jest on

konkurenchny w stosunku do pozostalych tradycyjnych Zrédel nieodnawialnych?

A. Gaz ziemny jest surowcem wystepujacym powszechnie, ma szerokie zastosowanie m.in.

w przemysle chemicznym, jest catkowicie nieszkodliwy dla Srodowiska.

B. Gaz ziemny jest mniej szkodliwy dla Srodowiska niz inne tradycyjne Zrodia energii. Insta-
lacje do przetworstwa gazu ziemnego nie wymagaja az tak duzych nakiadow jak rafinerie
ropy naftowej. Jego sprawnoS$¢ energetyczna jest znacznie wyzsza niz wegla kamiennego czy
brunatnego.

C. Koszty transportu gazu ziemnego sa nizsze niz innych surowcow energetycznych. Wystepu-
je w duzych iloSciach na wszystkich kontynentach. Stuzy do produkcji wszystkich rodzajow
energii.

Zadanie 41. (I pkt)

Wymien dwie branze przemystu chemicznego w Polsce, w ktorych po 1990 r. wyraZznie wzrosto
zaangazowanie kapitalu zagranicznego.

Zadanie 42. (I pkt)

Wyjasnij, podajac jeden argument, dlaczego najwieksze zaklady produkcji nawozow fosforo-
wych zostaly zlokalizowane w Policach.
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Zadanie 43. (I pkt)

Korzystajac z mapy oraz wlasnej wiedzy, wybierz odpowiedz falszywa.
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Cechg rozmieszczenia przemystu chemicznego w Polsce jest:
A. lokalizacja oSrodkow nad rzekami.
B. koncentracja w poblizu duzych miast.

C. koncentracja niektorych branz na obszarach gérnictwa weglowego.

D. lokalizacja na obszarach podgoérskich w celu ograniczenia wplywu przemystu na Srodowisko.

Zadanie 44. (2 pkt)

Ocen prawdziwos$¢ kazdej informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

-

Lp. Informacja

Prawda Falsz

1. | Na obszarze Polski zalegajg wody termalne Srednio- i wysokotemperatu-
rowe, pozwalajace na wykorzystanie ich do produkcji energii.

2. | Centralna Polska to obszar o bardzo korzystnych warunkach do pozyski-
wania energii wiatru.

3. | Na Wyzynie Lubelskiej istniejq korzystne warunki do rozwoju energetyki
solarnej.

4. | Potencjal hydroenergetyczny polskich rzek nie jest w petni wykorzystany.

5. | Ilo§¢ biomasy produkowanej w Polsce stwarza dogodne warunki do po-

wstawania cieptowni wykorzystujacych ten surowiec.
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Zadanie 45. (I pkt)

Podaj dwa przyrodnicze uwarunkowania, przez ktore transport Srodladowy w Polsce nie od-
grywa tak duzej roli jak w Niemczech, Holandii czy Francji.

Zadanie 46. (I pkt)

W transporcie morskim obserwuje si¢ duzg specjalizacje zaréwno statkdw, jak i portow.
Do podanych charakterystyk dopasuj odpowiedni typ statku, wybierajac sposrod podanych.

drobnicowiec, zbiornikowiec, chlodnicowiec, masowiec

a) Stuzy do przewozu fadunkéw w postaci suchej i luznej bez opakowania.

Zadanie 47. (2 pkt)

Wsrdd globalnych zagrozen Srodowiska wyrdznia sie trzy podstawowe: efekt cieplarniany,
kwasne deszcze i dziure ozonow3.

Rozpoznaj zagrozenia, ktorych dotycza opisy. Wskaz po dwa skutki, do ktorych te zagrozenia
moga doprowadzic.

s N\

Lp. Opis Rodzaj zagrozenia Mozliwe skutki

1. | Powstaje na skutek emisji
do atmosfery dwutlenku

wegla (spalanie kopalin,

wycinanie laséw), metanu
(chéw zwierzat), podtlenku 2 et
azotu (spaliny samochodo-
we, nawozy Sztuczne)' ........................................................

2. | Powstaje na skutek emisji
do atmosfery chloru, fre-

ondw i aerozoli (przemyst
i gospodarstwa domowe).

3. | Powstaje na skutek emisji
do atmosfery tlenkow siar-
ki i azotu (spalanie paliw
kopalnych).
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Zadanie 48. (2 pkt)

Wedtug Swiatowej organizacji ds. turystyki najczesciej odwiedzanym przez turystOw regionem
Swiata jest Europa.

Podaj nazwe panstwa, w ktorym wystepuje podana atrakcja turystyczna, oraz wstaw na mapie
w odpowiednim miejscu numer odpowiadajacy temu panstwu.

r Atrakcja Kraj Numer na mapie ‘
Most Karola 1
Wyspa Saint Michel 2
Patac Dozow 3
Brama Brandenburska 4
Dubrownik 5

%
<

o . 3 0 500 km
L 1
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Zadanie 49. (2 pkt)

Wsrdd organizacji miedzynarodowych wazng role odgrywaja organizacje gospodarcze.
Do podanych charakterystyk dopasuj odpowiednia organizacje. Wpisz znak +, jesli Polska
jest czlonkiem danej organizacji, lub znak —, jesli Polska nie jest jej czlonkiem.

OPEC, APEC, NAFTA, EFTA, WTO

-

Lp. Cele organizacji

Organizacja

N

Przynaleznos¢
Polski

1. | Stworzenie strefy wolnego handlu na terenie panfstw
cztonkowskich Ameryki.

2. | Liberalizacja handlu mi¢dzynarodowego poprzez prze-
ciwdziatanie protekcyjnej polityce panstw.

3. | Przyspieszenie wzrostu gospodarczego pafistw czlon-
kowskich, prowadzenie wspdlnej polityki gospodarczej
z pafnstwami UE.

4. | Ustalanie wysokosci cen i wielkoSci wydobycia ropy naf-
towej.

-

Zadanie 50. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono panstwa objete konfliktami zbrojnymi.
Przy podanych przyczynach konfliktéw wpisz nazwy panstw, na ktorych terenie mialy lub

maja one miejsce, oraz strony konfliktu.

‘ ) 1

Lp. Przyczyny konfliktu Miejsce konfliktu

Strony konfliktu

1. | Kontrola nad ztozami ropy naftowe;j

2. | Che¢ uzyskania autonomii

3. | Réznice religijne oraz ch¢é przyna-
leznoSci do innego panstwa
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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